
Lørdag den 2. maj åbnede det-
te års folkBALTICA-festival. Det 
skete med et musikalsk fyrvær-
keri i Alsion i Sønderborg. Med 
eget ensemble, pigekor, mu-
sikskoler, stjernegæster, talen-
ter, en masse hjerteblod, egen 
sang, husorkester, nye værker, 
bayersk indslag, et hav af posi-
tiv energi og stående ovationer 
lød startskuddet på festivalen.

Tak til Helle Barsøe
Foruden det musikalske bød 
åbningen også på flere udsigter 
på fremtiden. Den nuværende 
formand Helle Barsøe overgiver 

nemlig snart stafetten videre 
til Finn Schumacker, der tager 
over efter festivalen. Begge var 
på scenen ved åbningen i Alsi-
on, og Harald Haugaard, kunst-
nerisk leder af festivalen, sendte 
en varm tak til Helle Barsøe.
Samtidig var åbningen også 
præget af den musikalske frem-
tid. Både musikskoler og lokale 
talenter fyldte på scenen, og 
med Ida-Marie Jessen, der både 
kom med egen sang og med fe-
stivalsangen „Horizons“, kunne 
publikummet se, hvad der kan 
komme ud af sangundervis-
ning. Festivalsangen har hun la-

vet sammen med Ove Thomsen 
fra Nibøl, hvilket markerede det 
tætte samarbejde og bånd hen 
over grænsen.

Omfattende program
Festivalen fortsætter til den 
10. maj, hvor der holdes afslut-
ningskoncert i Flensborg. Indtil 
da spilles der omkring 30 kon-
certer i hele grænselandet.
Blandt andet kan man stadig 
nå at opleve en dobbeltkoncert 
med Baltic Sea String Band, 
Groupa & Marta Matuszna på 
Slesvigshus den 7. maj, og den 8. 
maj lægger Dansk Centralbibli-

otek i Flensborg hus til en fami-
liekoncert med Trad Quartett 
og Mette Kathrine Jensen. Der 
er desuden koncerter i Egern-
førde, Husum, Risum-Lindholm, 
Langballe, Kiel samt flere ste-
der nord for grænsen.
Se hele programmet – og køb 
billetter på
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folkBALTICA indtager grænselandet
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7.
SSF Rendsborg/Egernførde Amt: folkBaltica koncert, 
Stadthalle, Egernførde, kl. 20:00
SSF Amt Sydvest: Generalforsamling, Bredsted Danske 
Skole, kl. 19:45, spisning, kl. 19:00
SSF: folk BALTICA, Baltic Sea String Band-Groupa, Sles-
vighus, kl. 20:00
Borgerforeningen: Koncert med “Revysangens Genklang”, 
Restaurant Borgerforeningen, kl. 18:30

8.
SdU: Ungdomsdisko, 12-15 år, Volksbad Flensborg, kl. 
18:00-21:30
Dansk Centralbibliotek: folkBALTICA, familiekoncert Trad 
Quartett og Mette Kathrine Jensen, Dansk Centralbibliotek, 
Flensborg, kl. 16:00
9.
SSF Flensborg By og Dansk Centralbibliotek: Go’ mo’ sang, 
Flensborg Bibliotek på Trappen, kl. 9:30
SSF Amt Sydvest: Koncert med René og Værsgo, Schwei-
zerhallen, Tønder, koncerten starter kl. 20:30, afgang fra 
Tønning og Frederiksstad, kl. 18:30 og fra Bredsted kl. 19:30
SSF Flensborg Nord: Morgenmad, Tønnsenhuset, kl. 9:30
SSF Jaruplund-Veding-Sankelmark: Udflugt til Madsby-
parken i Fredericia, afgang fra Jaruplund Danske Skole, kl. 
9:00

10.
SSF og SSW Medelby-Vesby: Udflugt til Ribe, nærmere 
oplysninger følger
SdU og SSF: Sydslesvigstævnet, SIF-Pladsen, Slesvig, kl. 
10:30- ca. 15:30
Mikkelberg: En sanselig gudstjeneste, Mikkelberg Center 
for Nordisk Kunst og Cricket, kl. 11:00

12.
SSF Skovlund-Valsbøl Ældreklub: Mit bedst årsmøde; 
Valsbølhus, kl. 15:00-17:00
Lyksborg Kvindeforening: Hyggemøde med fortællinger om 
barndomsminder, Lyksborg Danske Skole, kl. 15:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30
SSF: Hovedstyrelsesmøde, Ladelund Ungdomsskole, kl. 
18:30

13.
Lyksborg Seniorklub: Thomas Hougesen fortæller om sin 
vej til præsteembedet, Menighedslokale, Lyksborg Danske 
Kirke, kl. 15:00
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Gudstjenester
Fredag, 8. maj 2026 
Rendsborg kl. 17 Brask afslutning for 
minikonfirmander med spilleaften
 
Lørdag, 9. maj 2026 
Husum kl. 10 Sørensen konfirmation
 
5. søndag e. påske | 10. maj 2026 | 
Joh. 17,1-11 
Egernførde kl. 10 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo konfir-
mandgudstjeneste
FL Helligåndskirken kl. 16 Knudsen 

musikgudstjeneste med kor
FL Sct. Hans kl. 10 Strelow 
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
FL Sporskifte kl. 10 Hougesen 
Hanved kl. 14:30 Hougesen 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Hatsted / Mikkelberg kl. 11 Pihl/Sloth/
Sørensen vestkystgudstjeneste
Kappel kl. 10 Mogensen 
Ladelund / Kirkevang kl. 15 Sloth kon-
firmation
Lyksborg kl. 10 Thun/Siemen dansk-
tysk gudstjeneste 

Rendsborg kl. 12:45 Brask udflugt til 
festkantate i Haderslev domkirke
Skovlund kl. 10 Skou markedsgudstje-
neste
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Strukstrup / St. Georg kl. 11:30 Mogen-
sen 
Tarp kl. 10 Jacobsen 
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 
 
Se også www.kirken.de/gudstjeneste

Den 30. maj kl. 19:00 er der 
danske stemmer og stemnin-
ger i kirken i Egernførde. Der 
er nemlig koncert med Brahe-
trolleborgkoret fra Danmark, og 
der er gratis adgang.
Brahetrolleborgkoret præsente-

rer et varieret program af dansk 
kormusik, suppleret med satser 
af nordiske komponister. Koret 
ledes af Kirsten Møller Jensen, 
der er datter af korets stifter. 
Kirsten er uddannet musiklærer 
og har videreuddannelse som 

korleder fra Kodály-Instituttet i 
Kecskemét, Ungarn og fra Dan-
marks Lærerhøjskole.
Brahetrolleborgkoret medvirker 
også ved gudstjenesten i Den 
danske Kirke, søndag den 31. 
maj kl. 10.

Søndag den 3. maj 2026 var 
Dansk Kirke i Sydslesvig vært 
for årets Kirkedag, hvor menig-
heder fra hele landsdelen samt 
gæster fra nær og fjern mødtes 
på A. P. Møller Skolen.
Dagen begyndte traditionen tro 
med en festgudstjeneste, som i 
år havde et særligt højdepunkt. 
Biskop Marianne Christian-
sen fra Haderslev Stift kreere-
de Charlotte Thea Gade som 
provst.
Efter gudstjenesten fortsatte 
programmet med selve Kirke-
dagen, der fungerer som gene-

ralforsamling for Dansk Kirke i 
Sydslesvig. Her benyttede Syd-
slesvigprovsten lejligheden til 
at takke for den varme modta-
gelse i grænselandet.
På mødet blev både kirkerådets 
årsberetning og regnskabet for 
2025 enstemmigt godkendt. 
Derudover drøftede deltagerne 
en central udfordring: I Dan-
mark er ca. 2/3 af befolkningen 
medlem af Folkekirken, mens 
en stor del af det danske min-
dretal i Sydslesvig ikke er med-
lem af kirken – hverken af den 
danske eller af den tyske. Ho-

vedspørgsmålene var, hvordan 
kirken kan synliggøre sit ar-
bejde tydeligere, tiltrække nye 
medlemmer og styrke tilknyt-
ningen blandt de eksisterende. 
Der var bred enighed om, at 
den danske kirke spiller en vig-
tig rolle også som kulturbærer 
for det danske mindretal.
De delegerede på Kirkedagen 
besluttede, at der i efteråret 
2026 skal afholdes et fælles 
møde med fokus på konkrete 
og lokalt forankrede initiativer, 
der kan styrke det danske kir-
keliv i Sydslesvig.

Stemmer og stemninger fra Danmark

Ansgar i Helligåndskirken

Søndag den 10. maj kl. 16:00 
holdes der musikgudstjeneste 
i Helligåndskirken i Flensborg. 
Gudstjenesten, der er med kor- 
og fællessang, har fokus på 

Ansgars forsøg på at gøre da-
nerne kristne for 1200 år siden.
Alle er velkomne til at deltage 
aktivt i musikgudstjenesten.
Forberedelsen har for koret, 
under ledelse af Stephan Krü-
ger, været et stort stykke arbej-
de, som kirken glæder sig til at 
præsentere på søndag.
Helligåndskirken gør i den for-
bindelse opmærksom på, at 
interesserede er velkomne til 
at være med i Helligåndskir-
kens kor. Der er korprøver i me-
nighedshuset (Stuhrsallee 17) 
mandage kl. 19.30.

30. MAJ

10. MAJ

Kirkedag samlede dansk 
kirkeliv i Sydslesvig
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Museer forener en splittet verden

Anke Spoorendonk udnævnt 
til UC SYDs bestyrelse

Søndag, den 17. maj fejrer man 
International Museumsdag for 
at gøre opmærksom på den 
samfundsmæssige betydning 
museerne har. Temaet for In-
ternational Museumsdag 2025 
er: ”Museums Uniting a Divided 
World” - Museer, der forener en 
splittet verden. Det vil Christian 
Lassens Mindemuseum også 
gerne bidrage med og åbner 
sine døre fra kl. 14:00 til 17:00 
den dag.

Maskiner og værktøj
Denne dag er der fokus på ma-
skinerne og al værktøjet, der 
befinder sig i stalden og i laden 
på gården i Jardelund. Oldtimer 
Freunde fra Medelby er tilstede 
og hjælper med at vise redska-
berne frem og forklare deres 
funktion på både dansk og tysk. 
Hvis man kender noget til land-
brugsredskaber og hvordan de 
er blevet brugt, ville det være 
dejligt, om man kunne hjælpe 
med at få styr på alle de ting, 
der befinder sig på museet. Der 

er stadigvæk enkelte redskaber, 
museet ikke kender funktionen 
af.

Udstilling og rundvisning
Der er som altid også mulighed 
for at gå på opdagelse både i 
stuehuset og i selve stalden og 
læse lidt om familiemedlem-
merne på gården. Lige nu er 
det kvinderne i familien, der har 
deres portrætter og uddrag fra 
breve udstillet rundt omkring i 
stuehuset. Hvis man har lyst til 

en rundvisning, skal man blot 
henvende sig til en af de frivilli-
ge, der gerne fortæller både om 
familien og museet.
Som altid, når der er åbent hus 
på Christian Lassens Minde-
museum, er der kaffe og kager 
i køreporten. Her kan man få 
sig en hyggelig snak med an-
dre interesserede over en kop 
kaffe og et stykke hjemmebag.
Kig derfor ind på gården i Jar-
delund, Kupfermühlenweg 4, og 
nyd en hyggelig dag.

SSF udnævner medlemmer 
fra mindretallet til mere end 
25 eksterne bestyrelser og re-
præsentantskaber. En af disse 
repræsentanter er Anke Spo-
orendonk, der forleden igen 
blev udnævnt som bestyrelses-
medlem i UC SYD. Posten har 
hun varetaget siden 1996, og 
det giver rigtig god mening, at 
Anke Spoorendonk fortsat va-
retager denne post. Det fastslår 
SSF-generalsekretær Lasse 
Rodewald og uddyber:
- Det betyder utrolig meget, 
at mindretallet er med i besty-
relser og repræsentantskaber 
– særligt nord for grænsen. På 
den måde kan vi følge med i, 
hvad der rører sig i Danmark, og 
vi sikrer, at mindretallet tænkes 
med ind i beslutningsprocesser. 
Og med Anke Spoorendonk har 
vi en repræsentant, der både 
lever og ånder mindretallet og 
samtidig kan bidrage fagligt, ly-
der det fra Lasse Rodewald.
- Som tidligere gymnasielærer 
har hun en dyb indsigt i under-
visning og pædagogik. Hendes 
mangeårige politiske erfaring, 
blandt andet som minister og 
medlem af Landdagen i Sles-
vig-Holsten, giver hende des-
uden en solid forståelse for 
både strategiske og politiske 

processer, forklarer generalse-
kretæren.

Oplevet meget
Som bestyrelsesmedlem med 
mange års erfaring har Anke 
Spoorendonk været med til at 
træffe vigtige beslutninger om-
kring UC SYD.
- Jeg har på nært hold oplevet 
den store fusion i 2010 mellem 
University College Syd med 
hovedcampus i Haderslev og 
University College Vest med 
hovedcampus i Esbjerg. Den 
trak tænder ud og viste med 
stor tydelighed, at en fusion 
ikke klares med et pennestrøg. 
Fusionsprocessen tog i hvert 
fald fem år og krævede en stor 
indsats af alle involverede par-
ter, husker Anke Spoorendonk.

Ansvar for hele landsdelen
I bestyrelsesarbejdet er der fo-
kus på professionshøjskolen 
som helhed, men for Anke Spo-
orendonk har det i alle årene 
været afgørende, at UC SYD 
med sine 5 uddannelsessteder 
bør føle ansvar for landsdelen 
som helhed.
- At holde fast i denne linje har 
jeg set som min særlige opga-
ve. Dertil hører også udsynet 
hen over grænsen med mindre-

tallet som vigtigt element. UC 
SYD er ikke til for mindretallet, 
men det er godt, at institutio-
nen med Center for Mindretal-
spædagogik har opbygget en 
vidensbank, som både jordnært 
arbejder for mindretallene og 
overordnet set sætter mindre-
talspædagogikken på de dan-
ske uddannelsesinstitutioners 
landkort.

Har selv lært en del
Anke Spoorendonk har i løbet 
af årene kunnet bidrage til be-
styrelsesarbejdet, men samti-
dig har erfaringerne fra UC SYD 
også haft indflydelse på hendes 
virke i Sydslesvig.
- Som politiker har det yder-
mere været vigtigt for mig, at 
jeg som bestyrelsesmedlem 
har haft fingeren på pulsen, når 
dansk uddannelsespolitik blev 
diskuteret, og der blev skabt 
nye rammebetingelser for de 
danske uddannelsesinstitutio-
ner. Det har jeg lært meget af, 
og det er også kommet mindre-
tallet og SSWs politiske arbejde 
til gode, fortæller hun og giver 
dermed endnu en grund til, 
hvorfor det er vigtigt, at mindre-
tallet er med i eksterne repræ-
sentantskaber og bestyrelser.
Foruden til bestyrelsen i UC SYD 
udnævner SSF blandt andet 
til Danmarks Teaterforeninger, 
Folkeuniversitetets repræsen-
tantskab, Repræsentantskab 
TV Syd, Sønderjyllands Sym-
foniorkesters bestyrelse, Ejder-
fonden, Kontaktudvalget, besty-
relsen for Folketeatret, Interreg, 
Kommission Weiterbildung bei 
der Schleswig-Holsteinischen 
Landesregierung og Brødrene 
Broust’s Legat.

SdU vinder petanque-
stævne i Tarup
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Vellykket 
pigeaften i Husum

Det blev til endnu en meget 
vellykket pigeaften i køkkenet 
på Husum Danske Skole. Di-
striktet havde inviteret, og del-
tagerne bidrog selv til buffeten. 
Sammen blev der lavet macra-
me-nøgleringe. Birthe Tams 
Jäger medbragte materialer og 
forklarede deltagerne flettepro-
cessen trin for trin. De fik lov til 
at vælge to fra fire forskellige 
sæt. Indimellem demonstrere-

de hun diamantknuden, som 
krævede lidt ekstra øvelse. Hun 
medbragte også et stort udvalg 
af færdige produkter. Efter to ti-
mer tog deltagerne hjem med 
deres nye nøgleringe. 
Den næste aften finder sted i 
juni, fredag den 12. juni, fra kl. 
19:00 til 21:00. Denne gang er 
der mad og filt på programmet.

Lørdag den 2. maj 2026 danne-
de Tarup rammen om et velbe-
søgt 4-mandstræf i petanque, 
hvor landsdelshold fra både 
SdU og DGI dystede mod hin-
anden. Stævnet, der blev af-
holdt hos Tarup UF og arrange-
ret af SdU Petanque, samlede 
deltagere fra SdU, DGI Sydøst, 
DGI Sydvest og DGI Sønderjyl-
land til en dag præget af både 
konkurrence og fællesskab.

Hygge og gode kampe
Hver landsdel stillede med fire 
hold af fire spillere, og i løbet 
af dagen blev der spillet seks 
runder med skiftevis doubler 
og single/tripler. Undervejs nød 
deltagerne det gode vejr og en 

afslappet stemning, som blev 
suppleret af grillpølser og kar-
toffelsalat ved middagstid.

Stærkt spil
På banen viste SdU stærkt spil 
og vandt stævnet for andet år i 
træk med 31 point. DGI Sydøst 
fulgte efter på andenpladsen 
med 27 point, mens DGI Syd-
vest tog tredjepladsen med 25 
point. DGI Sønderjylland slut-
tede på fjerdepladsen med 13 
point.
4-mandstræffet er en tilbage-
vendende begivenhed, som går 
på skift mellem arrangørerne, 
og næste værtskab forventes 
at gå videre til en af de øvrige 
landsdele.

PROGRAM

(Foto: UC SYD)
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Bevægelse i grænselandet: 
Mellem drøm og virkelighed

WAKE UP! er en poetisk og ord-
løs teaterforestilling, som Paolo 
Nani Teater spillede den 29.04. 
på Flensborghus. Her fulgte 
publikum en kvinde, hvis rolige 
og forudsigelige liv blev forstyr-
ret, da en mystisk skikkelse nat 

efter nat dukkede op i hendes 
drømme og udfordrede hende.
Gennem et visuelt og humo-
ristisk univers konfronterede 
hun sin frygt for ikke at være 
god nok og dér begyndte hun 
at opdage sine skjulte talenter. 

Forestillingen stillede skarpt på 
identitet, længsel og modet til 
forandring i en fortælling, der 
talte til både unge og voksne.
Stykket var arrangeret af SSF.

Tirsdag den 12. maj holder SSFs 
Hovedstyrelse møde på La-
delund Ungdomsskole. Mødet 
starter kl. 18:30, og dagsorde-
nen har meget at byde på. 
Foruden spørgetid for medlem-
merne venter der forskellige 
beretninger. Både ved formand 
Gitte Hougaard-Werner, ved 
Erik Fredens, formand for SSFs 
billedsamlingsudvalg, og ved 
Sølvi Koch, formand for Huma-
nitært Udvalg. 

Regnskab og udvikling
Mødet i Hovedstyrelsen byder 
desuden på en gennemgang af 
årsregnskabet 2025 og budget-
tet 2026. 
Et andet vigtigt punkt på dags-

ordenen bliver en opfølgning på 
den udviklingsproces, som SSF 
er i gang med. 
Mødet er åbent for alle 
SSF-medlemmer. Grundet 
madbestilling, bedes der om til-
melding til Kerrin Teichmann pr. 
e-mail kerrin@syfo.de eller på 
tlf. 0461 14408-119 senest fredag 
den 8. maj.
Læs hele dagsordenen på 
www.syfo.de 

Mødet i Hoved-
styrelsen i Ladelund

POETISK

Badminton på tværs af grænsen
Forrige weekend kunne der 
prøves kræfter med badmin-
ton, da SdU havde inviteret til 
stævnet ’Badminton på tværs af 
grænsen’ på A.P. Møller Skolen 
i Slesvig.  

Motion og god stemning
Om lørdagen var det de unge 
spillers tur (U9-U17/19), til at 
dyste mod hinanden. Dagens 
stævne var rettet mod dem, der 
aldrig havde spillet badminton 
før eller som havde begrænset 
erfaring med stævner. Søn-
dagen var så øremærket til de 
voksne med seniorrækkerne A, 
B og C. Her blev der spillet ven-
skabskampe med og mod spil-
lere fra begge sider af grænsen. 
Turneringen skulle være en mu-
lighed for at etablere nye kon-
takter og tilbringe et par hygge-
lige timer sammen. SIF sørgede 
for godter til spillerne i pausen 

og begge dage var en stor suc-
ces med masser af fællesskab, 
motion, bragende stemning og 
gode kampe.

Mere i vente
Badminton blomstrer og der er 
flere arrangementer der venter 
begejstrede spillere i 2026.

Badminton Hjælpetræner 2 kur-
sus den 12.09.2026 i Harreslev: 
www.dgi.dk/202614103002

Badmintonskole for 1.-6. klasse 
den 19.09.2026: 
www.dgi.dk/202614106001

Badmintonskole for >7. klasse 
den 20.09.2026: 
www.dgi.dk/202614106002

Ungdomsstævne i Slesvig den
21.11.2026 og Seniorstævne i 
Slesvig den 22.11.2026

12. M
AJ

KAMPKLAR
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Søndag den 10. maj kl. 10.30 bli-
ver der endnu en gang skrevet 
historie på SIFs baner i Slesvig, 
når årets mest ventede arran-
gement – Sydslesvigstævnet – 
vender tilbage.
Det korruptionsfri og absolut 
neutral lodtrækningskomité har 
gjort sit arbejde, og dermed er 
grupperne til den første pulje-
runde nu trukket. Der er igen 
samlet mere end 20 hold, som 
står klar til at kæmpe om stolt-
hed, ære og ikke mindst den 
gyldne rundboldkølle, der som 

vandrepokal følger med vinder-
ne hjem. Som en ekstra spæn-
ding kan det afsløres, at sidste 
års vinderhold FLEEED, også 
er med igen – så alle andre kan 
godt pakke sig varmt ind.
Ud over deltagerne er tilskuere 
og fans naturligvis også vel-
komne – kun hooligans afvises 
konsekvent. Som man tydeligt 
kan se på de mange flotte lo-
goer – og hvis sidste års succes 
gentager sig – kan man også 
i år se frem til masser af sjove 
udklædninger og kreative hold-

trøjer. Det gør det endnu nem-
mere at finde sit favorithold og 
heppe med.
Derudover venter der igen præ-
mier til de flotteste hold, den 
bedste fangruppe og selvfølge-
lig den vildeste fankage. Alene 
kagebordet er det værd at kig-
ge forbi SIF-pladsen for.
Sydslesvigstævnet arrangeres 
af SSF og SdU, som  ser meget 
frem til en fantastisk dag sam-
men med alle deltagere og til-
skuere.

Kamp om køllen: Grupperne 
til Sydslesvigstævnet er klar
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Homerunners

Pink Fluffy Unicorns

Trene tosser
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Kilseng Køller

 Pædahjorterne

Bustrupdam Boldbusters

SSF - Slår Som Fanden
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Spørg Mutti!

FLEEED

Meyers Rundboldhold

Boldens heldte G
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Dårligt selskab 

Jernved Rundbold Team

Pølsemix BK

Slesvigs Ølguder 
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FUK

Rund og farlig

De Flyvende Hoegs
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De Statisk Ustabile 

Taberskaberne

RUNDBOLD RUNNERS 
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Egernførde BoU på Østersøen – del 2
Som der kunne læses i sidste 
uges afsnit af Egernførde BoU 
på Østersøen, har 14 unge fra 
Egernførde fået mulighed for 
at deltage i projektet ”Schüler 
Segeln”. 

Gammelt tøj og godt humør
På den første dag med godt 
vejr, var disse 14 unge mødt op 
ved ’Segelclub Eckernförde’ for 
at gå i gang med at gøre sejlbå-
den Murmel klar til sejlsæsonen. 
Her skulle både bådens under-
side slibes og beskyttelsespre-
senningen fjernes fra dækket. 
Med 12 grader og let kølig vind, 
var de unge ivrigt i gang med 
at løfte det tunge slibeværktøj 
på skift. Med gammelt tøj og 
godt humør blev der arbejdet 
koncentreret i to timer og udvist 
stor begejstring for projektet. 

Sammen om noget
I påskeferien var det så på tide 
at fjerne de sidste pletter og 
male undersiden med første 
lag. Her lærte de unge blandt 
andet, at der skal males med en 
speciel maling som beskytter 

mod muslinger og snegle der 
sætter sig fast under sejlbåden 
imens den ligger i vandet. Idet 
de unge var med til at klargø-
re båden skridt for skridt, gav 
det en helt særlig motivation 
og energi for projektet. At hyg-
ge sammen med vennerne gør 
også arbejdet mere afslappet 
og der skabes et socialt sam-
vær blandt dem, der deltager i 
projektet. 

Teori og praksis
Med hver uge der arbejdes på 
projektet, lærer de unge nye 
færdigheder og begreber om 
både båden og sejlads i en 
bugt. De får kendskab til, hvor-
dan vind og vejr forholder sig 
og hvad der er vigtigt at vide i 
forhold til strømninger og bøl-
ger. Det hele er et fuldstændig 
nyt miljø, som ungerne befinder 
sig i og det kan mærkes, hvor-
dan de suger den nye viden til 
sig. Læringsmiljøet er situeret 
og konkret, hvilket giver unger-
ne mulighed for at knytte teori 
og praksis sammen.

SØLUFT

Ny tradition: SSF holder forårsreception
– Programmet for i dag er me-
get enkelt: Vi skal hygge os.
Sådan indledte SSF-formand 
Gitte Hougaard-Werner forårs-
receptionen på Flensborghus 
mandag den 4. maj 2026.
Venner, samarbejdspartnere, 
kollegaer og foreningsfolk var 
inviteret til et par timers uformel 
samvær med fingerfood og god 
snak.
Fællessangen fik naturligvis 
også en central plads. Dan-
marks befrielsesdag, som er 
den 5. maj, blev markeret med 

Danmark frit, mens forårsstem-
ningen blev sunget frem med 
Anemonesangen.
Generalsekretær Lasse Ro-
dewald knyttede en person-
lig kommentar til netop denne 
sang. Han fortalte, at han for-
binder den med sin hjemkomst 
til Sydslesvig efter 20 år i Kø-
benhavn. Samtidig pegede han 
på sangens oprindelse i Astrid 
Lindgrens Ronja Røverdatter, 
hvor en splittet røverborg bebos 
af to rivaliserende grupper.
– Det er godt at se, hvor langt 

vi er kommet her i grænselan-
det, sagde han med henvisning 
til de mange forskellige gæster, 
der denne dag var samlet under 
samme tag.
Forårsreceptionen markerede 
samtidig begyndelsen på en 
ny tradition i SSF. Den erstat-
ter den tidligere nytårskur og 
flytter samlingen væk fra det 
travle årsskifte. I stedet sættes 
der fokus på foråret – en tid, der 
forbindes med frihed, håb og 
fællesskab og med starten på 
noget nyt.

NY TRADITION
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Plante smil og klippe hække
Omkring et dusin medlemmer 
fra SSF Husum gav forrige lør-
dag de grønne vækster bag Hu-
sumhus en ordentlig overhaling.
Blomsterbede blev luget, plæ-
nen fik en tur med plænelufte-
ren og et drys kunstgødning og 
hækkene blev klippet. Deltager-
ne var oven i købet i det roman-
tisk-kreative hjørne og klippede 
en busk i hjertefacon.
Både store og små gav en hånd 
med, og bagefter hyggede man 
sig med grillpølser, kaffe og 
kage.

Der er stadigvæk nogle ledige 
pladser til fællesturen til øvre 
Lausitz. SSF Flensborg Amt og 
Grænseforeningen Kreds 20 in-
viterer til denne rejse, der går til 
det sorbiske mindretal i Lausitz 
med en endagstur til Dresden. 
Turen er fra søndag den 27. sep-
tember til fredag den 2. oktober 
2026. Alle nætter overnattes der 
i den lille hyggelige by Bautzen. 
Udover at der er planlagt spæn-
dende besøg, så er fællesska-
bet mellem deltagerne fra beg-
ge sider af grænsen en stor del 
af formålet. 
Pris for bus, hotel med halv 
pension, helpension én dag, 

samt guider er 6.750 kr/900 
euro. Tillæg for enkeltværelse: 
975kr/130 euro. 
Programmet kan fås i Sydsles-
vig ved henvendelse til Dansk 
Sekretariat Flensborg Amt. 
flamt@syfo.de eller 0461 144 08 
156/155. I Danmark til Henning 
Haugaard på haugaardkol-
ding@mail.tele.dk eller tlf. +45 
51 18 29 78.
Turudvalget, består af amtskon-
sulent for SSF Flensborg Amt, 
Marike Hoop samt Kirsten We-
hmüller, Kirsten Rykind Eriksen, 
Sven Wieland og Henning Hau-
gaard fra GF Kolding.

Onsdag den 13. maj 2026 af-
holdes den landsdækkende 
trøjedag for fjerde gang i Tysk-
land. På dagen opfordres alle 
medlemmer af sportsforeninger 
til at bære deres klubtrøje eller 
sportstøj i hverdagen, i skolen, 
på arbejdet eller når de er på 
farten.

Fællesskabet
Formålet er enkelt: at gøre 
foreningslivet mere synligt og 
minde om den rolle, som sport 
spiller for fællesskab og trivsel. 
Med omkring 29 millioner med-
lemmer fordelt på cirka 86.000 
foreninger er foreningssporten 
en af de største fællesskabsbæ-
rende strukturer i Tyskland, og 
dermed en vigtig del af hverda-
gen. 

Synlighed for mindretallets 
foreninger
I Sydslesvig er dagen også en 
oplagt mulighed for det danske 
mindretal. Her kan trøjedagen 
bruges til at vise bredden i min-
dretallets mange foreninger, 
ikke kun inden for sport, men 
også i det generelle foreningsliv. 
Når medlemmer møder op i de-
res klubtøj, bliver det en synlig 
påmindelse om det aktive fæl-
lesskab, der findes i området. 
Samtidig kan det skabe nysger-
righed og samtaler i hverdagen, 
når foreningstrøjer dukker op 
uden for de sædvanlige ram-
mer.
Deltagelse er enkel: Tag en for-
eningstrøje på den 13. maj, og 
vær med til at vise, hvad for-
eningslivet står for.

Årsmøderne er lige rundt om 
hjørnet, og i flere distrikter er 
forberedelserne i fuld gang. I 
SSF Treja blev det flotte forårs-
vejr i sidste uge udnyttet til en 
arbejdsdag, der samlede både 
bestyrelsen og deres familier 
samt andre medlemmer fra di-
striktet.

Bjørn Zimmer, pedel i Tydal og 
far til to, sørgede for træplader, 
hvorpå forkvinde Lis Jessen teg-
nede bogstaverne ”ÅRSMØDE” 
i 120 centimeters højde. Bogsta-
verne blev skåret ud, og resten 
af dagen gik med at male dem i 
forskellige strålende farver.
Derudover blev der forberedt 

skilte og trekanter til guirlander, 
mens distriktets kasserer, Kai, 
fik repareret popcornmaskinen. 
Med både pynt og praktiske 
forberedelser på plads, står der 
ikke noget i vejen for endnu et 
dejligt årsmøde i Treja.

Farverig årsmøde- 
arbejdsdag i SSF Treja

ARBEJDSHANDSKER
FORBEREDELSER

TILMELDING

Fællestur til Lausitz: 
Få ledige pladser

Trøjedag sætter fokus 
på foreningslivet

13
. M

AJ
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En meget inspirerende og engageret 
formand, Anni Søndergaard, besøgte 
redaktionen for at fortælle om Syd-
slesvigs danske Kunstforening (SdK). 
Foreningens bestyrelse består af 13 
engagerede mennesker, der besøger 
udstillinger, kunstnere, kunsthånd-
værkermarkeder, foredrag mm. for at 
finde inspiration til nye udstillinger til 
SdK indenfor dansk og nordisk kunst, 
hvilket netop er foreningens formål at 
øge kendskab til. Det er professionelle 
kunstnere, der udstiller. På hjemmesi-
den https://sdkflens.org/ kan man se, 
at niveauet af de udstillinger, der har 
været på biblioteket, er og har været 
høj gennem årtierne. I 1962 fx havde 
Franciska Clausen for første gang i 
dansk regi en udstilling, der blev vist af 
Sydslesvig danske Kunstforening.

Udstillinger i 2026
Udstillingerne bliver udvalgt og plan-
lagt til de 4-5 bestyrelsesmøder, der 
er i løbet af året. Tovholderrollen for 
udstillingerne bliver fordelt fra gang til 
gang. Det indebærer kontakt til kunst-
neren, PR og at finde ud af rammerne 
til ferniseringen, hvor der typisk også er 
tilknyttet et foredrag.
Der skal gerne være variation af kunst-
former og den seneste udstilling ”Uni-
ka- keramik og tekstil” var en særlig 
udstilling, fordi det var to kunstnere, 
der slet ikke kendte hinanden, der skul-
le udstille sammen. Det var et forsøg, 
der både var spændende og givtig for 
kunstnerne selv og publikum kom med 
positive tilbagemeldinger. Den kom-
mende udstilling i september 2026 
Klima, drømme, grænseløs er Grænse-
landsudstillingens temaudstilling, med 
værker, der forholder sig til de globale 
klimatiske forandringer. Bag temaud-
stillingen står kunstnere fra Grænse-
landsudstillingen, der hvert år præsen-
terer samtidskunst fra Danmark og 

Tyskland i samarbejde med Sydsles-
vigs danske Kunstforening. I oktober 
måned er der Per Kirkeby udstilling. 
Der er 4 udstillinger i løbet af året og 
på Sydslesvig danske Kunstforenings 
hjemmeside https://sdkflens.org/ er 
der mange informationer om udstil-
linger gennem tiderne, kommende og 
nuværende udstillinger.
Alle udstillinger bliver åbnet med en 
intro til udstillingen og det foregår i en 
festlig ramme. 
I 2027 fylder foreningen 75 år og i den 
forbindelse kan man allerede nu sætte 
kryds i kalenderen den 14. november 
2027, hvor der holdes jubilæumsfest. 

Hvad arbejder SdK med?
Kunstforeningen er altid åben for nye 
ideer og tiltag og vil meget gerne sam-
arbejde endnu mere med skolerne, 
især Duborg-Skolen, der ligger lige 
om hjørnet, om at bruge udstillinger-
ne i undervisningen. Åbningstiderne 
passer perfekt, da der i de 3 uger, som 
udstillingerne varer, er åbent fra 11:00-
17:00 fra man-fre og fra 11:00-14:00 om 
lørdagen. 
Følg med på Instagram sdk_kunstfor-
ening. 
Medlemmerne- og alle andre- har ud-
over at have gratis adgang til udstillin-
gen og ferniseringen, mulighed for at 
bidrage med hjælp eller komme med 
nye ideer og så er der jo altid mulig-
hed for at blive valgt ind i bestyrelsen, 
hvor man kommer endnu tættere på 
kunstnerne. Så hvis man er kunstinte-
resseret og vil have mulighed for at se 
dansk og nordisk kunst at høj kvalitet, 
så er Sydslesvig danske Kunstforening 
en god mulighed for at få et bredt og 
varieret indblik i det.
Indimellem er der brug for frivillig hjælp 
blandt medlemmerne og bestyrelsen 
er glade for hver en hjælp. Ved seneste 
udstilling opstod der f.eks. behov for 

hjælp til at dække vagtplanen for ud-
stillingen og her trådte flere beredvilligt 
til.
Bestyrelsen skiftes, som før nævnt, til 
at være tovholder og kontaktperson til 
kunstnerne til de 4 udstillinger, der er i 
løbet af året.

Hvordan bliver man medlem?
Som medlem kan man komme med 
forslag til kommende udstillinger, hvil-
ket bl.a. resulterede i en udstilling, hvor 
40 medlemmer kom med et af de vær-
ker, som de havde hængende i deres 
hjem. 
Man kan blive medlem ved at down-
loade blanketten på https://sdkflens.
org/ eller ved at kontakte et bestyrel-
sesmedlem, som man også kan finde 
på hjemmesiden.
Det koster 25 € for et enkeltmedlem-
skab og 40 € for et par og for unge 
medlemmer under 25 år, er medlem-
skabet gratis. Indimellem er der en års-
gave til nye medlemmer og der kom-
mer et jubilæumsskrift i forbindelse 
med jubilæet. 
Mød også Sydslesvigs danske Kunst-
forening på DGF-pladsen, årsmøde-
søndag den 31. maj til friluftsmødet i 
Flensborg, hvor de står klar med ma-
terialer og informerer om hvilke udstil-
linger, der er kommer, hvad de arbejder 
med og hvordan man kan blive med-
lem og dermed være med til at finde 
gode kunstnere til de kommende ud-
stillinger.  
Besøg kunstforeningens hjemmeside 
ved at scanne qr-koden:

Hvem står egentlig bag SSFs De tilsluttede foreninger og hvad laver de? Et spændende spørgsmål, som Ugeavisen Sydsles-
vig svarer på. I den kommende tid præsenterer Ugeavisen Sydslesvig nemlig SSFs tilsluttede foreninger. 
SSF har 16 tilsluttede, selvstændige, danske foreninger, der gør brug af SSFs infrastruktur til deres arbejde. Foreningerne har 
tilsammen ca. 5000 medlemmer og deres arbejde og størrelse spænder bredt. 
Repræsentanter for de tilsluttede foreninger er en del af foreningsdemokratiet i SSF.
Til De danske Årsmøder i Sydslesvig ved friluftsmødet, søndag den 31. maj i Flensborg, er der i år et telt, hvor en række af de 
tilsluttede foreninger er repræsenteret med en stand for at informere om hvad deres forening tilbyder, hvad de arbejder med 
og hvordan man kan blive medlem. En god mulighed for at lære dem at kende.
Denne gang præsenteres Sydslesvigs danske Kunstforening.

De Tilsluttede Foreninger: 
Sydslesvigs danske Kunstforening

ENGAGEM
ENT

(Foto: Dieter Lührssen)


